

# РЕБЁНКУ – СЕМЬЯ, семье – поддержка

**Корешкова Наталья Евгеньевна**, педагог-психолог ГБОУ  
«Детский дом № 19»

**Б**ыть родителем — огромное счастье, которое хотят испытать большинство людей. Семьи приходят к этому разными путями: у кого-то свои родные детки, а кто-то не может иметь детей и усыновляет ребёнка, в других семьях растут и родные, и приёмные. Но объединяет всех родителей то, что появление ребёнка в семье, не важно, родного или приёмного, это событие огромной важности, которое навсегда меняет нашу жизнь, нас самих, перестраивает отношения внутри семьи, дарит нам новый уникальный опыт, где есть и свои радости, и свои сложности.

В детском доме № 19 «Центр патронатного воспитания» знают об этом не понаслышке. Ведь уже более 15 лет там устраивают детишек в семьи на патронатное воспитание (это форма семейного устройства, при которой ребёнок помещается в семью на определённый срок, который может быть продлён до его совершеннолетия, при этом приёмный родитель становится сотрудником детского дома, осуществляющим свою «работу» на дому, т.е. воспитывая ребёнка). Отдел подготовки замещающих семей вначале проводит специальный тренинг для будущих родителей, затем идёт поиск ребёнка, оформление бумаг. На весь процесс уходит несколько месяцев. И когда вы находите «своего»

ребёнка, близкого человечка, можно сказать, что первый этап завершён. Наступает время адаптации семьи и ребёнка друг к другу. И конечно, это не простые времена. Ребёнок, попадая в семью, испытывает стресс, ведь вокруг него новые лица, новая обстановка, новый уклад жизни, это всегда вызывает много тревоги. Родителям тоже не просто, ведь меняется образ жизни, а иногда даже отношения между членами семьи. Иногда так бывает, что не все члены семьи были готовы к таким переменам, и это вызывает много чувств, с которыми сложно справиться. А иногда, даже имея огромное желание воспитывать приёмного ребёнка и, казалось бы, подготовившись ко всем трудностям, люди сталкиваются с тем, что реальность намного сложнее. Ведь все приёмные детки изначально травмированы тем фактом, что их когда-то оставили в детском доме родные родители. Ребёнку страшно привязываться к новой семье: а вдруг тот страшный опыт повторится опять?

Но главное, не отчаиваться в этот момент и помнить, что абсолютно все приёмные родители сталкиваются с такими проблемами. В детском доме № 19 «Центр патронатного воспитания» работает специальная Служба по сопровождению замещающих семей, где можно не только получить квалифицированную помощь различных специалистов, но и пообщаться с другими приёмными родителями, обменяться опытом, получить поддержку. Какие здесь есть возможности? Во-первых, сюда могут обращаться все родители, принявшие

ребёнка на воспитание в семью, форма устройства ребёнка не имеет значения. В Центре патронатного воспитания работают опытные специалисты: взрослые и детские психологи, нейропсихолог, логопед-дефектолог, социальные педагоги, врачи, юристы. В зависимости от потребностей семьи, это могут быть как разовые консультации, так и длительное сотрудничество. В случае необходимости длительной работы, между семьёй, детским домом и уполномоченным органом в сфере опеки попечительства и патронажа заключается 3-сторонний договор. Право получать услуги по сопровождению за семьёй, принявшей ребёнка (детей) на воспитание, закреплено в Законе города Москвы от 14.04.2010 г. № 12 «Об организации опеки попечительства и патронажа в городе Москве». Семья самостоятельно выбирает организацию, которая будет предоставлять ей услуги по сопровождению. Все услуги при этом бесплатны.

Если оставить формальную сторону вопроса, то по своей сути сопровождение семьи — очень деликатный и бережный процесс, где постепенно формируются доверительные отношения между сотрудниками ЦПВ и семьёй, что особенно помогает в кризисные моменты. А их может быть немало в жизни приёмной семьи, особенно в период адаптации ребёнка к семье. Например, вот с такими проблемами можно обратиться к детскому психологу: проблемы с учёбой, плохое поведение в школе или дома, не слушается, грубит, обманывает, ворует, часто плачет или плохо спит, а также любые другие проблемы, которые волнуют. Родители тоже

могут получить психологическую помощь для себя, обратившись ко взрослым психологам. Помимо этого, социальные педагоги, юристы окажут социально-правовую помощь.

А если всё-таки решиться на сопровождение, с чего же лучше начать? А начать можно с Клуба патронатных семей. Два раза в месяц по четвергам в детском доме организуются встречи приёмных родителей, куда могут прийти все желающие, предварительно записавшись по телефону. Каждая встреча имеет свою тематику, связанную с приёмными детьми. Часто в Клуб приглашаются различные специалисты, чтобы обсудить проблемы, вопросы, волнующие приёмных родителей. А ещё это возможность просто пообщаться с людьми, которые хорошо понимают друг друга, обменяться опытом, получить поддержку или просто отдохнуть душой, развеяться. Поэтому в Клубе обсуждаются не только серьёзные вопросы, а иногда может быть и поэтический вечер или вечер романсов, отмечаются праздники, дни рождения и т.п. А иногда можно и просто поиграть! Знание различных игр пригодится любому родителю, ведь сколько положительных эмоций приносят игры с родителями ребёнку. Приходите, наши двери всегда открыты! Телефон для связи: 8 (499) 267-74-19, сайт: [patronatcentr.ru](http://patronatcentr.ru) **В.Ш**